

立德树人理念下学生思想政治教育研究

颜 婕

(西南医科大学国有资产管理处 四川 泸州 646000)

【摘要】针对大学生开展思想政治教育是十分重要的,教师应该积极落实立德树人理念,优化大学生思想政治教育的内容与方法,重视对于大学生群体的德育教育工作。本文首先分析了立德树人理念下大学生思想政治教育出现的问题,其次研究了立德树人理念下大学生思想政治教育策略。

【关键词】立德树人;大学生思想政治教育;策略

一、立德树人理念下大学生思想政治教育出现的问题

(一) 信息时代带来的冲击

随着网络信息技术的高速发展,目前我国信息化程度已经大大提高,大学生们可以轻而易举的通过互联网浏览到多种方面的信息,当然学生们可以在互联网上面学习、交流,但同时也不可避免的要受到负面信息的影响,比如诈骗、黄色信息等内容,很多意志不够坚定的大学生就很容易受到诱惑,他们的思维很容易受到这些不良信息的影响,最终导致大学生的人生观与世界观受到严重的冲击,他们为人处世的方法已经被改变。在这种情况下,教师必须格外重视针对大学生群体的思想政治教育工作,始终坚持立德树人理念,减轻信息时代对于大学生造成的冲击。

(二) 大学生自身存在的一些问题

当前我国多数大学生过度崇拜西方的文化,他们对于西方的电视节目、文化、节日、服装等有着极为崇拜的心理,反而在面对自己国家的文化时不够自信。同时,很多大学生都没有兄弟姐妹,在家中被父母宠爱,这导致他们的性格有些许自私,不容易考虑他人的感受,而且他们普遍都没有抗挫折意识,当遇到了一些问题时,他们总是能够轻而易举的被“打倒”。总之,大学生自身存在的这些问题给思想政治教育工作造成了一些阻碍。

二、立德树人理念下大学生思想政治教育策略

(一) 灵活运用信息技术进行思政教育

目前我们正处在一个信息技术十分发达的时代,“互联网是一把双刃剑”,我们在认识到它给大学生带来的负面影响以外,还应该正确、合理利用好互联网,利用互联网辅助思想政治教育工作的有效开展。当前几乎每一名大学生都有一部智能手机,微信、微博、抖音等软件都是大学生使用率较高的软件,教师可以利用好这些软件去进行思政教育,创新思政教育的方式。比如教师可以注册一个微博账号,请学生们积极关注该账号,平时在账号上发布一些有关思政教育的信息,同时要经常推送一些有趣、感人的德育小故事,从而吸引大学生的目光。另外,教师也要在校园内利用广播、海报等加强宣传,积极号召学生关注教师注册的官方账号。教师也可以在思政课堂上融入VR技术,VR指的就是虚拟现实,教师可以在为学生讲述德育故事的过程中请学生戴上VR眼镜,增强学生的感受,在最大程度上加强学生的感官刺激,从而增强思政课堂的育人效果,达到立德树人的目的。

(二) 加强对学生的心理健康教育

大学生的思维已经逐渐成熟,他们已经有了属于自己的独特认知,但是随着学习、生活压力的增大,很多大学生也很容易出现心理健康问题,因此,为了保证大学生思想政治教育工作的顺利开展,教师有必要关注大学生的心理健康状态,针对大学生实施心理健康教育。学生在大学阶段会面临很多的难题,

比如恋爱问题、就业问题、学费问题等等,这些都是困扰大学生的问题,而且正是由于这些问题的存在使得大学生的压力增大,一些学生甚至患上了抑郁症。针对这种情况,教师有必要多关注学生平常的表现,多与学生谈心,当发现学生有了什么异常表现时要及时给予学生帮助。学校可以在校内建立专门的心理咨询中心,为学生提供免费的心理咨询服务,帮助学生解决心理健康问题。平时教师也可以多与学生谈一谈关于恋爱、就业等方面的问题,教师可以告诉学生恋爱并不是生活的全部,切忌在盲目的恋爱关系中迷失自己;学生在选择就业单位时不要过多的考虑薪资问题,因为自己完全是一张白纸,并没有什么工作经验,应该选择那些能够锻炼自己、能够从中学到知识的工作岗位。另外,教师还要告诉学生不要有太大的压力,应该保持平稳的心态进行学习和生活,这才是保持心理健康的关键途径。

(三) 树立“德育为先”理念

贯彻“德育为先”理念,首先要将道德教育作为大学生思想政治工作的头号工程,放在大学生思想政治工作的首要位置,重视道德教育的重要作用,其次,要采取德育不合格一票否决的德育评估机制;最后还要创新道德教育的途径和载体,例如可以尝试通过响应国家政策,积极向大学生宣传介绍、引导参与国家有关的道德建设举措,来提升大学生的道德认知水平;尝试通过回应社会热点问题,在解答现实道德难题中激发大学生的道德意愿;尝试通过举办思想政治工作实践活动如学雷锋活动、志愿者服务活动等形式来促进大学生的道德发展。

三、结束语

综上所述,大学生是国之栋梁,也是民族的希望,为了保证我们的祖国能够有一个明媚的未来,教师应该重视针对大学生群体的思想政治教育工作。随着信息化时代的到来给大学生的思想观念带来了很大的冲击,教师应该利用好信息技术,在开展思政教育的过程中灵活运用信息技术,关注学生的心理健康状态,加强对学生的心理健康教育。同时还要在教育过程中树立“德育为先”的理念,将道德教育作为思政教育工作的首要内容。

参考文献:

- [1]. 陈勇,陈蕾,陈昱. 立德树人:当代大学生思想政治教育的根本任务[J]. 思想理论教育导刊, 2013(04).
- [2]. 王海龙. 坚持立德树人,创新学生工作育人模式[J]. 吉林华侨外国语学院学报, 2014, 01: 85-87.
- [3]. 陶权. 立德树人理念下高校学生思想政治教育的途径研究[J]. 广东石油化工学院学报, 2017, 27(5): 67-69.

作者简介:

颜婕(1979.6—),女(汉族),河北容城人,副研究员,教育学硕士,主要研究领域为思想政治教育。